

今日视点

兑现权益后再谈“加班税”

□吴睿鹤

【新闻背景】国税总局纳税服务司就纳税咨询热点问题作出解答,明确个人在法定节假日的加班费不属于国家统一规定发给的补贴津贴,需按照工薪收入纳税。(2月21日《新京报》)

“加班税”不是什么新税种,只不过是国家税务总局再次明确以前的“老皇历”,却引发了反感和抵触情绪。这里头的原因,在于这项权益兑现得不理想。换言之,很多人还没有足额或者根本没有领

取加班费,税务部门就让缴纳“加班税”,当然会让人觉得不舒服。

近些年来,每逢重大节日,社会保障部门都会通过媒体,向劳动者宣传节假日加班费计算方法。与之呼应的是,最高人民法院也出台司法解释,规定劳动者主张加班费的,应当就加班事实的存在承担举证责任,但劳动者有证据证明用人单位掌握管理加班事实存在的证据,用人单位不提供的,由用人单位承担不利后果。

然而在现实中,无论是提醒还是司法解释,都未必能让加班费及

时兑现。以智联招聘做过的调查为例,去年“五一”期间有10%的职场人需要加班,但其中只有48.3%的加班者能够拿到加班费。除领取不到加班费之外,其他加班权益兑现也不容乐观。

尽管依据我国的法律法规,劳动者拥有三大加班权益,譬如,加班时间有限制;企业可以在劳动法限定的延长工作时数内决定延长工作时间,对企业违反法律法规强迫劳动者延长工作时间的,劳动者有权拒绝;劳动者拥有不能用倒休冲抵加班费的权益。但是,在

制度落实过程中,这些原本劳动者应享受的合法权益,几乎变成了一纸空文。

所以,现在不应过分强调征税,因为连税源(加班费)都不存在,何来征税一说?笔者认为,眼下监管部门理应切实履行职责,代表弱势的职工群体,向无视和随意侵犯劳动者权益的企业和用人单位,依法追索正当权益,以此鼓励和引导更多人,要求企业自觉地兑现加班权益。等到职工加班权益普遍兑现了,再谈“加班税”也不晚。

漫画漫说

公厕不公 何谈平等

□马啸宇/文 雅琦/图

【新闻背景】“先生,可以稍微等几分钟再进厕所,让女士先用一下男厕所好吗?女厕所那边排的队太长了……”19日中午,在广州市越秀公园旁的一个免费公厕旁,几名女大学生上演了一场“占领男厕”的行为艺术。她们希望通过这次活动,引起政府和社会对男女厕位不均衡问题的重视,从而消除女性在公共场所如厕排长队的现象。(2月20日《广州日报》)

男女性生理结构不同,导致女性如厕所需空间更大,用时更长,政府建公厕应充分考虑这一点。但长期以来,在厕位分配上一直男女不均衡。社会服务只提倡以人为本是不够的,还要提倡男女平等,充分尊重女性,在生活细节上照顾女性,让“女士优先”不只是一句冠冕堂皇的门面话。

有道是:巾帼不让须眉,占领男厕竟怨谁?提示有司深思量,方便之处显作为!另有诗为证:女子抢占男厕所,只缘蹲位超负荷。行为艺术含深意,关注妇女等不得。



热点纵论

局长“考察中旅游”如何问责?

□舒圣祥

【新闻背景】局长带队,5天24人,全程入住五星酒店,每人5800元的考察费用。深圳市龙岗区司法局局长何旅华称,5天行程中长达4天半的景点游览是“考察中的私人旅游项目”。龙岗区纪委(监察局)表示正依法依规按程序作进一步处理,处理结果将及时向社会公布。(2月21日《新快报》)

和此前曝光的所有公款旅游一样,公务考察只是一个借口,本

质就是公款旅游福利。

事实上,公务考察和公款旅游的边界是很清楚的,不难判断。最近两年,公款出国被舆论声讨揭发得比较多,而更为泛滥的公款国内游,虽也违背了相关文件,但被问责的显然不多。

《中国共产党纪律处分条例》第七十八条规定:“用公款旅游或者以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义用公款出国(境)旅游的,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤

销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。”公务员法也规定“违反财经纪律,浪费国家资财”的行为应当依法依规进行惩戒。

但现实中的问责显然力度不够。2008年山东省滨州市工商局党组书记、局长邵立勇因在抗震救灾期间公款组织旅游被免职,不到一年,邵立勇复出又被任用。这次公款旅游事实已经基本查明,而且性质、影响均非常恶劣,我们期待深圳处理这次公款

旅游事件时能给公众一个满意的答复。

对此事的处理,不只是问责何旅华,也包括旅游团的其他公职人员。倘若这次活动“经过组织上批准”,批准者也应承担相关责任。

事实上,龙岗区司法局的“考察式私人旅游”绝非个案。问责程序如果仅仅停留在表面,对官员的警示作用将非常有限,关于公款旅游的举报就只能是放空炮,减少“三公经费”更会成为走不出纸面的规定。

不吐不快

化解高校债务,不能全由政府埋单

□胡印斌

【新闻背景】“满脑子都是债务,哪有心思办大学?”山东省省长姜大明在参加山东省两会时,再次提及高校债务问题。他表示,大学要办好,首先要把债务化解到合理水平。现在不是教育家办学,而是房地产商在办大学了。(2月21日《齐鲁晚报》)

大学校长债务缠身,地产商取代了教育家。说起来,债务缠身的大学确实够惨的。总是这样躲来躲去,办学的心思没准儿还真的就淡了。也因此,山东省提出化解高校债务四项措施。其中,仅来自公共财政的“提高生均拨款”一项,年内就将化解掉公办普通高校120亿元债务。

根据国家审计署数据,截至

2010年,全国1164所地方所属普通高校有政府性债务2634.98亿元,且借新还旧率超过50%。这还不算那些部属大学的债务,可以说,巨额债务已经成为大学进一步发展的严重障碍。

那么,这些大学的巨额债务是不是全要动用公共财政来埋单?

大学当然应该“一流”,民众也需要普遍接受高等教育。只是,不

应该片面地认为,唯有大楼才是大学成功的标志。教育家的灵魂应该真正回归教育。

高校债务的化解,不能完全由政府包揽。公共财政说到底来自全体民众,不能为高校的盲目扩张埋单,更不能为高校的错误决策遮掩。需要明确的是,地方政府也好,大学管理者也好,不能只是展示“杨白劳”的惨状,更要厘清责任。

掷地有声

“有一种幸福叫没有蛀牙,一个没有蛀牙的童年是我能给孩子们最好的礼物。我清楚地记得,有一次用开口器帮一个孩子强制补牙,妈妈在一边悄悄地抹眼泪,我感觉特别不舒服。如果预防做得好,孩子的这种痛苦完全可以避免。”

——福建省儿童口腔医学委员会主任委员姚军致力于预防儿童牙病

“有人用‘饭没煮熟,火灭了’来形容现在的服装品牌和研发建设,很重要的一点是配套服务的缺失。比如中小企业融资困难、技术升级缺乏明确的财政补贴,自有品牌进驻商场的门槛过高等。”

——中国服装协会常务副会长陈大鹏

“孩子们已经成了我全部的精神支柱,如果没有了他们,我就真的一无所有了,再苦再累,我也要把他们都供出来,起码要等到他们全部都成家,为了他们,我心甘情愿打一輩子光棍。”

——因坚持抚养兄嫂亡故后留下的4个孩子,咸宁市崇阳县沙坪镇42岁的王桂明成了远近闻名的光棍儿

“在地铁上,经常会遇到还不错的姑娘,可是纠结了半天,话还没说出口,姑娘已下车了。与其让大家抱着遗憾,为什么不能换个角度,教大家搭讪呢?这就是我拍这部短剧的初衷。”

——短剧《地球人搞对象指南之地铁搭讪篇》导演何泰然

“别人给再多的钱都不卖,要装裱起来,放在家里,儿子看到就会记得,做任何事情都不能半途而废。”

——嘉兴母亲陆某为教儿子有毅力,坚持3年绣完6米长的《清明上河图》

“如果我们让学生的词典里只有‘拼搏’‘奋斗’‘成功’几个可怜的词,那么学生的生活在哪里?生命在哪里?把生活与幸福不断滞后的教育注定不是成功的教育。因为生命是不能保存的。”

——西安一中学语文老师杨林柯致家长的万言书

“顾客可能因各种原因没有及时颂表,但亨达利是老字号,诚信经营的信条几代人传承至今。我们相信,对顾客而言,手表可能代表人生的一种纪念,只要坚守,就为顾客保留一份希望。”

——武汉亨达利公司董事长韩昌永谈客户乐冬久意外收回十年前送修的手表

“你觉得我能做什么呢?不如去要饭,要饭要到一定程度,商机就来了。我现在已经是网络红人了,等将来名气大了,召集一些行乞的艺人,会吹拉弹唱的、有其他才艺的,成立一个企业文化团队。”

——湖北孝感乞丐周飞自称“丐帮帮主”,准备周游全国

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子信箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。